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ACTA N° 8 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 08 de Septiembre de 2021 

 

En el Salón Municipal de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a ocho días del mes de Septiembre del año 

dos mil veintiuno, siendo las 09.10 horas, se da inicio a la sesión ordinaria N° 8 del Honorable Concejo 

Municipal, preside El Señor Alcalde de la comuna, Don Rene Acuña Echeverría y actúa como secretario 

de actas don Alejandro Cáceres Reyes en calidad de secretario municipal (S)  y ministro de fe. 

 

CONCEJALES ASISTENTES: 

Señora    CLAUDIA DONOSO DONOSO 

Señora    HILDA YAÑEZ LISBOA 

Señora    FRESIA HERNANDEZ HERNANDEZ  

Señora    SARA DAZA GALLARDO  

Señor      GABRIEL ECHEVERRIA RUBIO 

Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 

 

Con Asistencia de: Alejandro Carreño Céspedes – Profesional DOM  

                                       Joaquín Arriagada – Seremi de Agricultura Región de O’Higgins 

                                       Nicolás Larenas – Coordinador de Unidad de Gestión de Proyecto Seremi 

                                       Elías Valdés – Técnico (s) Comuna de Litueche Seremi 

                                       Javier Acuña – Encargado de Manejo de la Información Climática Seremi 

                                       Oscar Bustamante – Encargado de Manejo de la Información Climática Seremi 

                                       Juan Pablo Sufan – Encargado Comunicaciones Seremi 

                                       Andrés Pérez Correa – SECPLAC 

                                       Alejandro Cáceres Reyes – DAF 

                                       Carola Venegas – Gerente de Sostenibilidad y Asuntos Corporativos Statkraft 

                                       Guiseppe Di Marzio – Director de Proyectos Statkraft 

                                                                           

  

 

TABLA: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ordinaria N° 7 de fecha 01 de Septiembre de 2021. 

2. Aprobación Contrato Cámaras de Seguridad, Litueche Urbano. 

3. Aprobación Contrato Mejoramiento Arcos de baby futbol, varias 

multicanchas. 

4. Aprobación Priorización Proyectos FRIL Cartera 2021. 

5. Aprobación Modificación Presupuestaria Gestión Municipal. 

6. Presentación del Proyecto de Mejoramiento de la Resiliencia al cambio 

climático de la pequeña agricultura en la Región de O’Higgins. 

 

 

 
DESARROLLO: 

 

 Toma la palabra el señor Alcalde, Don René Acuña Echeverría,  quien preside  y en nombre de 

Dios abre la sesión. 
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El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría, pregunta si existen observaciones al acta. 

 

No presentándose observaciones, el señor Alcalde Rene Acuña Echeverría llama a la aprobación del Acta, 

siendo la votación la siguiente: 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alejandro Carreño, da a conocer el contrato.  Expresa que se lo adjudico V Y R Servicio Limitada, por 

un monto de $ 40.745.362, siendo el plazo de ejecución 60 días corridos.  

 

Concejala Hilda Yáñez, manifiesta que no le llego toda la información debido a que cambio su correo 

electrónico. 

 

Señor Alcalde informa que hay que avisar con anticipación o llamar el día antes para reenviar la 

información. 

 

No presentándose más observaciones, el señor Alcalde Rene Acuña Echeverría llama a la aprobación: 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

             Claudia Donoso Donoso              Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

. 

 

 

 

 

 

 

1.- Aprobación Acta Sesión Ordinaria N° 7 de fecha 01 de Septiembre de 

2021. 

 

2.- Aprobación Contrato Cámaras de Seguridad, Litueche Urbano. 

“Por unanimidad, se aprueba la acta número 7 del 01 de Septiembre de 2021.” 

“Por unanimidad, se aprueba Contrato Cámaras de Seguridad, Litueche Urbano.” 
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El funcionario Alejandro Carreño, explica que se lo adjudicó la empresa Estructural Spa por un monto 

de $ 2.180.021, siendo el plazo de ejecución de 2 días corridos.  

 

Concejala Claudia Donoso, comenta que son muy pocos días. 

El señor Alcalde responde que no es mucho trabajo ya que es poner una malla en los arcos. 

 

Concejal Gabriel Echeverría, da a conocer que le causa curiosidad el tiempo de ejecución. Se alegra que 

sea una empresa local la que se haya adjudicado, puesto que todo lo que genere mano de obra local a los 

vecinos es bienvenido. 

 

Concejal Rosendo Galleguillos manifiesta su preocupación por los días de trabajo. 

El señor Alcalde comenta que son solo 6 arcos y una malla. 

 

No presentándose más consultas respecto al tema, el señor Alcalde llama a votación. 

 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El señor Alcalde comenta que en el primer semestre se priorizaron 2 proyectos FRIL y ahora viene un 

tercero, cediendo su palabra a don Andrés Pérez. 

 

Andrés Pérez explica que ya se había hablado de este proyecto, siendo la Clínica Veterinaria, donde uno 

de los requerimientos que pide el Gobierno Regional para ser postulado es una aprobación por parte del 

concejo. 

 

No presentándose observaciones, el señor Alcalde llama a votación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

3.- Aprobación Contrato Mejoramiento Arcos de baby futbol, varias 

multicanchas. 

 
 

“Por unanimidad se aprueba Contrato de Mejoramiento de Arcos de varias multicanchas.” 

 

 

4.- Aprobación Priorización Proyectos FRIL Cartera 2021. 
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Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alejandro Cáceres da a conocer lo relacionado a la modificación presupuestaria N° 9 

 

No presentándose consultas, el señor Alcalde llama a votación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

El funcionario Alejandro Cáceres explica de forma general la modificación presupuestaria N° 10 

 

Concejala Fresia Hernández, consulta a que se refiere el punto donde dice otros. 

 

El señor Alcalde responde diciendo que cada ítem tiene otros, explicando que ahí van otras cosas que 

tienen que ver con ese ítem.  

 

Alejandro Cáceres complementa diciendo que cada cuenta tiene un número específico y todo lo que no 

recaiga en esos números específicos o asignaciones normales va cargado a otros. 

 

No presentándose más observaciones, el señor Alcalde llama a votación.  

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

5.- Aprobación Modificación Presupuestaria Gestión Municipal. 

 
 

“Por unanimidad se aprueba la Priorización Proyecto FRIL Cartera 2021, Clínica 

Veterinaria.” 

 

“Por unanimidad se aprueba Modificación Presupuestaria N° 10.” 

 

“Por unanimidad se aprueba Modificación Presupuestaria N° 9.” 

 



 
 

MUNICIPALIDAD DE LITUECHE 

Secretaría Municipal 
 

Acta N°7 del miércoles  01 de Septiembre de 2021 – H.  Concejo Municipal de Litueche - Página 5-7 

 

 

 

 

 

 

 

El señor Alcalde presenta a los miembros del Concejo Municipal para posteriormente ceder la palabra a 

don Joaquín Arriagada, Seremi de Agricultura de la Región de O’Higgins. 

 

Don Joaquín Arriagada, presenta a quienes lo acompañan y son parte también del proyecto a presentar. 

Realiza una breve introducción del proyecto, dando a conocer como se generó y para qué sirve este proyecto. 

 

Don Nicolás Larenas, Elías Valdés y Oscar Bustamante comienzan la exposición dando a conocer la 

cantidad de beneficiarios en la comuna, funcionamiento, materiales y herramientas entregadas, instalación 

de paneles fotovoltaicos, entrega de guano, maquinaria, todo esto acompañado de la entrega de 

conocimientos en los procesos productivos y capacitaciones para emplear un buen funcionamiento de las 

herramientas y materiales entregadas. 

 

El señor Alcalde cree que es de vital importancia dado que muchas veces no se toma el peso adecuado a lo 

relacionado con el clima, recordando que hace 30-35 años atrás cuando llovían semanas y hoy se ruega para 

que llueva 1 día. Siendo preocupante ya que se es un sector agrícola. 

 

Concejala Claudia Donoso, agradece al seremi ya que siempre lo ha visto por la comuna, a todo el equipo 

ya que sabe todo el trabajo que han hecho, puesto que han venido dos veces a exponer, agradece ya que 160 

familias son beneficiarias, las capacitaciones que se han realizado, manifestando que está a la vista el 

inmenso trabajo realizado como seremi. 

 

Concejala Hilda Yáñez, agradece al seremi, declara que no tenía conocimiento del proyecto, agradece ya 

que son 160 familias las beneficiarias, da a conocer que Litueche es una comuna pequeña que tiene pocos 

recursos y que llegue la Seremi a apoyar a las personas de la comuna es bueno.  

 

Nicolás Larenas, realiza una aclaración diciendo que las familias participantes de la comuna son 55, 160 

se refiere al dato de los agricultores aparte de esas 55 familias que se atendió con maquinaria, siendo más 

de 200. 

 

Concejala Fresia Hernández, da la bienvenida y agradecimientos dado que todo lo que sea bueno para la 

comuna lo felicita.  

 

Concejala Sara Daza, expresa que se suma a los agradecimientos dichos por sus colegas, manifiesta que 

con la presentación los ponen al día ya que todo lo que viene es en beneficio de los agricultores. 

 

Concejal Gabriel Echeverría, agradece la presencia y el apoyo a la comuna en relación a los agricultores. 

Sabe que el cambio climático trae nuevas formas de cómo presentarse ante el escenario diario, que la 

pluviometría es menor, la banda de precio no son acordes y también la baja producción, que los suelos están 

degradados teniendo que inyectar más fertilizantes y abonos para poder producir. El aprovechar la baja 

producción y captación de aguas lluvias cree que dará unas nuevas formas de poder enfrentar como solución 

paliativa. Agradece el trabajo con los agricultores y pequeñas familias sobretodo cuando dejaran como 

referido un plan de acuerdo a las prácticas y conocimientos adquiridos de acuerdo a la exploración y el 

tiempo que se ha realizado este proyecto, asentándolo a la realidad local. Hace referencia al poco terreno 

que va quedando para la producción. Le dice al Seremi que estas iniciativas son dignas de replicar, 

explicando que ojala se tengan los recursos suficientes para poder replantear, reformular y cimentar acá este 

nuevo modelo para poder replicar en muchos más vecinos. 

 

Concejal Rosendo Galleguillos, expresa su agradecimiento respecto al proyecto. Manifiesta su 

preocupación cuando termine el proyecto solicitando al señor Alcalde seguir trabajando para asesorar a las 

personas que no estén en prodesal. 

 

6.- Presentación del Proyecto de Mejoramiento de la Resiliencia al cambio 

climático de la pequeña agricultura en la Región de O’Higgins. 
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Nicolás Larenas acota diciendo que si bien el proyecto terminara, hay inversiones realizadas, manifestando 

que las autoridades son los actores políticos para que esto continúe en el tiempo. 

 

El señor Alcalde comenta que cuando la pandemia estaba en su peak, la seremi dispuso de tractores para 

realizar la sanitización en las calles. 

 

 

El señor Alcalde solicita moción de orden para aprobar la modalidad de licitación y creación 

asignación presupuestaria de los Proyectos PMU. 

 

Concejal / Alcalde De acuerdo / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso De acuerdo 

Hilda Yáñez Lisboa De acuerdo 

Fresia Hernández Hernández De acuerdo 

Sara Daza Gallardo De acuerdo 

Gabriel Echeverría Rubio De acuerdo 

Rosendo Galleguillos Valdenegro De acuerdo 

Rene Acuña Echeverría De acuerdo  

 

Los señores concejales están de acuerdo. 

 

Andrés Pérez explica que los proyectos son la Reposición Cancha de Tenis del Estadio Municipal por un 

monto de $59.999.990 y el Mejoramiento Acceso Centro de Salud y Departamentos de Servicios Municipal 

por un monto de $ 57.217.421, se realizaran mediante licitación pública. 

 

No presentándose observaciones, el señor Alcalde llama a votación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

El señor Alcalde solicita moción de orden para la Presentación de Empresa Statkraft  

 

Concejal / Alcalde De acuerdo / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso De acuerdo 

Hilda Yáñez Lisboa De acuerdo 

Fresia Hernández Hernández De acuerdo 

Sara Daza Gallardo De acuerdo 

Gabriel Echeverría Rubio De acuerdo 

Rosendo Galleguillos Valdenegro De acuerdo 

Rene Acuña Echeverría De acuerdo  

 

Los señores concejales están de acuerdo. 

 

 

“Por unanimidad se aprueba la Creación de la Asignación Presupuestaria y Modalidad de 

Licitación Publica para los Proyectos de Reposición Cancha de Tenis Estadio Municipal y 

Mejoramiento Acceso Centro de Salud y Departamentos de Servicio Municipal.” 
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Carola Venegas inicia la exposición dando a conocer su foco como empresa, operaciones y proyectos en 

Chile, ubicación de los proyectos eólicos a realizarse en la comuna con su respectiva capacidad generadora 

de energía y cantidad de torres a instalarse en cada parque, compromisos ambientales, compromisos y 

relacionamiento con la comunidad.  

 

El señor Alcalde opina respecto a lo expuesto diciendo que está de acuerdo con la innovación de energía 

porque se sabe que a futuro faltara, siempre respetando la normativa. Manifiesta que si la empresa realiza 

una inversión social no sea solo para un loteo o una parcelación en específica, solicitando que el beneficio 

social, si es que hay, sea para toda la comunidad. 

 

Concejala Claudia Donoso, devela que la mayoría de los concejales serán representados el Concejal 

Gabriel Echeverría. 

 

Concejala Sara Daza, hace énfasis en el folleto ya que hay varios mitos que dice la gente. 

 

Concejal Gabriel Echeverría, da a conocer su punto de vista y el de los concejales respecto al proyecto, 

hace énfasis en que no se está en contra de que se aumente la fuerza de trabajo en la zona. Muestra su 

preocupación en las alteraciones que se generen producto al peso de los ductos, pudiendo alterar las aguas 

subterráneas, la generación de ruido y sus efectos en la fauna y afectación en las personas. Insta a sociabilizar 

más con los integrantes de la mesa, pidiendo transparentar las apreciaciones para resguardar la calidad de 

vida de los vecinos. Invita a trabajar juntos. 

 

Concejal Rosendo Galleguillos, hace su apreciación sobre la mesa de trabajo, manifestando que el aporte 

social que iba a realizar la empresa mucha gente creyó que era personal para ellos. Cree que por eso la mesa 

está quebrada. Declara que la empresa nunca fue clara en decir cuál era el aporte que se iba a realizar para 

la comunidad o comuna, cree que en eso se tienen que centrar.   

 

Carola Venegas responde diciendo que lo único quebrado es su pie porque con la mesa aún se sigue 

trabajando, bien o mal pero se sigue trabajando. Explica que la mesa ha pedido un aporte y ellos han 

respondido como empresa que no se pueden hacer aportes de esa manera, tienen que hacer procesos 

participativos, no existiendo aportes a las personas, complementando que eso está penado por ley. Da a 

conocer que los días que la mesa estuvo detenida hicieron puerta a puerta porque se dieron cuenta que era 

necesario que más personas se involucraran en el proyecto. Cuenta que contrataron un facilitador para que 

pueda hacer un barrido con toda la comunidad. Recalca que los aportes son comunitarios y se priorizan en 

función de la cobertura comunitaria. 

 

 

 

 

 

 

 

En nombre de Dios, siendo las 11:55 se cierra la sesión. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alejandro Cáceres Reyes 

Secretaria Municipal (S) 

Ministro de Fe  


